

纪念黄埔军校建校100周年

暨黄埔军校同学会茂名联络组成立35周年

张凌云

今年是黄埔军校建校100周年,也是黄埔军校同学会茂名联络组成立35周年的日子。

1924年6月16日,孙中山在改组国民党的同时,决定建立一支和国民党的奋斗目标相同的革命军队,在中共及苏联的帮助下,终于在广州创办了新型的陆军军官学校,因其校址设立在广州黄埔长洲岛上,故称黄埔军校。

自1924年建校至今整整100周年,在这百年的风风雨雨进程中,经历起迭兴衰的历史波涛不知多少,慷慨牺牲、抗敌有功等国人敬仰的事迹在师生中经久传颂延续不衰。在黄埔师生中,不论是国民党人还是共产党人,他们虽然一生戎马,久历政坛,能文能武,继而成为国家的忠臣名将,但他们却都以曾在辉煌的黄埔史上,经历过革命熔炉的战斗洗礼而视为一生重要光荣和骄傲!

茂名市黄埔军校联络组是

1989年6月16日成立的,成立时,经广东省黄埔同学会审核批准,各期同学共有81名,其中最早的是董劲儒(黄埔4期),最晚的是23期。除黄埔本校外,还有若干分校毕业的同学,其中以四分校(韶关)和七分校(长安)居多,且多毕业于抗战时期。

茂名黄埔军校同学和全国黄埔军校同学一样,在东北、北伐、抗日战争中,流血牺牲,英勇杀敌,作出了应有的贡献。抗战胜利后,积极参加解放战争,为中国人民的解放事业贡献了力量。解放后,积极参加社会主义革命和社会主义建设,部分同学还参加了抗美援朝战争。在改革开放时代,健在的同学虽已是耄耋之年,风烛残年,但仍老当益壮,在有生之年积极为祖国统一大业、繁荣富强、振兴中华而出力。

首任组长江南薰,安徽人,黄埔军校六期炮科毕业。早年怀抱

救国之志,投身黄埔,深受中山先生爱国进步教育。毕业后历任国民党军委会政治部(主任陈诚、副主任周恩来)后方勤务部上校校务员、科长、重庆卫戍司令部少将高参。解放后,参加了社会主义工业建设,后随女儿定居在茂名。江老晚年,得到党和政府的关怀,过着幸福愉快的生活。

他在世时,做了很多促进祖国统一大业的工作,受到了同学们爱戴和拥护,联络组成立时,一致同意江老为组长。

后任组长张玉清,陕西榆林府谷人,黄埔十七期步科毕业。1937年抗战爆发,以小小学员身份投身从戎,先后参加了忻口战役、五原战役。1940年在洛阳参加第一战区干部训练班,考入了黄埔七分校十七期。1949年率部参加绥远起义,部队改编为解放军36军,后被任命为106师军械科长,随后参加了抗美援朝战争。归国后,驻军



黄埔军校同学会茂名联络组成立时合影(1989年)。

于北京,担任团后勤处处长(准团级),后部队集体转业,改为国家建筑工程单位。1959年,为建设石油城来到了茂名。张老晚年的离休生活过得快乐、充实。他原是市政协常委,始终关心祖国统一大业,

热心于党的统战工作,关心台海形势和海峡两岸的事务,为祖国统一大业贡献了毕生。

为了祖国的统一,为了民族的复兴,多少仁人志士付出了巨大的心血和牺牲,其中就有不少两岸的



黄埔军校70周年纪念徽。

黄埔同学付出的努力和作出的贡献。在此黄埔军校建校100周年之际,谨以此文献给历届黄埔同学,特别是茂名的黄埔同学:祖国一定统一,也必然统一,您们的心愿一定达到!

人杰地灵话江湖

毛勇强



江湖镇鸟瞰图。

江湖,是化州市中部的一个镇。镇的西面是清清的罗江,东面是蓝蓝的湖泊,因为濒江临湖而得名。

江湖镇是化州市的一个小镇,八个村委会,一个居委会,90条自然村,总人口3.25万。据有关史料记载:公元527年,罗州府始建于今江湖镇中间岭(即原大坡圩遗址)。这里是“千年古邑”,这里是革命老区,这里还是曾经“两广”驰名的“牛圩”。这个小镇卧虎藏龙,熠熠生辉;河渠纵横,地肥水美,物产丰富,高产优质,使人不禁感慨万千:江湖,人杰地灵。

英才俊彦美名扬

在采访中,我们了解到,这个小镇悠久的历史和丰富的文化相互交织,形成了一幅独具魅力、人杰地灵的壮丽画卷。政界、教育界、科技界、新闻界、医学界、文学界等领域人才辈出,而且不乏“重量级”的人物,有的在省内、全国,甚至在国际鼎鼎有名,令人震撼,令人羡慕,令人肃然起敬!囿于篇幅,只能择其精粹,扼要叙述。

李容柏,湖边村委会大路边村人。恢复高考的第一年(1977年),他以优异的成绩考上华南农业大学作物遗传育种专业。1982年春,被组织分配到广西壮族自治区农科院工作。他与青山为伍,绿野作伴,全身心投入到广西野生稻的研究,围绕水稻种质改良这个主攻方向,以野生稻资源收集、整理、保存、研究和开发利用为重点,开展了大量深入细致的调查研究工作。在广西壮族自治区农科院工作期间,李容柏的科学实验成果丰硕,业绩彪炳。他曾参加六项国家科技攻关项目,全部获得国家或省部级科技进步奖,还以第一作者名义发表学术论文20多篇。

1994年,经过一番激烈的竞争和层层筛选,李容柏以优异的成绩一路过关斩将,脱颖而出,接受委派到印度北方邦,就读于潘特农业科技大学,攻读作物遗传育种和分子生物学与生物技术专业。七年间,他向祖国和人民交出了一份出色的答卷,顺利地完成了全部学业,先后获得植物育种专业硕士学位和遗传及植物育种专业、分子生物学和生物技术专业(辅修)博士学位;1995年晋升副研究员,2000年晋升研究员。他主持完成17项育种科研项目,主持审定16个水稻品种、主持育成10个不育系(其中三个为一级系)、授权品种三个,申请保护品种25个。发表学术论文40篇,其中在国际刊物和国际学术会议上发表30多篇,学术界许多人士望穿秋水难以跻身的国际权威文摘《SCI》和《CABI》,接二连三地摘发了他的八篇论文。2010年,他被调到广西大学任教,担任博士生导师、广西水

稻研究所所长、亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室研究员、课题组长。履职13年,工作出色,硕果累累,直到去年(65岁)才退休。这些年来,一顶又一顶桂冠先后落到他的头上:国际性的“纽约科学院”会员、国际“水稻遗传合作”会员、新世纪百千万人才工程国家级人选、全国粮食生产突出贡献农业科技人员、享受国务院特殊津贴专家。退休后,应聘担任广西绿海种业股份有限公司首席专家,从事水稻育种工作,继续发挥光和热。

曾凡钦,车头坡村委会林深塘村人。毕业于中山医科大学,资深教授、红斑狼疮首席研究专家。曾在法国巴黎第七大学及菲律宾圣托马斯大学研修。1977年赴澳洲悉尼参加第18届世界皮肤大会;1998年、1999年先后参加欧洲第七和第八届皮肤科大会;1999年、2000年先后参加美国(AAD)皮肤科年会。从事皮肤病临床诊疗40余年,独树一帜,经验丰富。擅长红斑狼疮、皮炎、硬皮病等结缔组织病;湿疹、荨麻疹等过敏性疾病;白癜风等色素性皮肤病以及银屑病、真菌性、性传播疾病的诊治。连任三届中国医师协会皮肤科分会副会长、连续11年担任中华医学会皮肤科分会全国常委、广东省医学会皮肤科分会主任委员。现任中国医药教育协会皮肤科分会副主委,粤港澳大湾区皮肤科联盟顾问,《皮肤性病诊疗学》杂志主编。承担多项国家级、省级研究课题,在国内外各级报刊发表论文100余篇,主编《红斑狼疮》,参编全国统编教材和多部专著。荣获中华医学会皮肤科分会卓越贡献奖、粤港澳大湾区皮肤联盟突出贡献奖、羊城科技成果奖和中大医疗成果奖、“羊城好医生”等荣誉称号。

曾越,连界村村委会上圩坡村人。中学毕业后,应征入伍,成为一名光荣的解放军战士。他文化基础扎实,十分喜欢摄影,颇具悟性。因此,部队首长送他“拜师学艺”,逐步成长为一名出色的摄影师。转业后,他先后在《广东画报》《南方日报》任摄影记者。他以“做好历史见证者,历史记录人”为己任,从事摄影工作几十年,佳作频出。1982年,他的作品《新炊间黄粱》获第十二届全国摄影艺术展优秀作品金牌奖。当年,全国数百家大报刊登了这幅“金牌作品”。因此,他的名字响遍大江南北,长城内外。同时,他的作品《两个“小淘气”》获得银牌奖。若干年后,“两个小淘气”双双考上了大学,他并作了跟踪报道,不仅拍摄了照片,还写了一篇小通讯,被《南方农村报》头版头条刊登,一时传为佳话。

劳承万,湖边村委会湖边村人,

1934年出生。有两个哥哥和一个姐姐。劳承万尚未满周岁时,父亲去世了,使这个本来就不保夕的家庭雪上加霜。到了该上学的年纪,叔父对“放牛娃”劳承万说:如果你有本事考上读书不用钱的学校就可以去读,不然的话家里无能为力。后来,自幼聪明伶俐、才智过人的劳承万考上了高州师范,实现了免费就读。因为成绩特别优秀,他被保送到华中师大中文系就读。毕业后,分配到湖北恩施一所中师担任中文教师。上世纪80年代,劳承万调回广东,先后在化州合江中学、化州县教师进修学校任教。1983年,劳承万调到雷州师专(今岭南师范学院),1986年被评为副教授,1988年被破格晋升为教授。同年,被评为“广东省有突出贡献”的专家,享受国务院特殊津贴,并被任命为中文系主任。劳教授的“突出贡献”在审美领域,在全国赫赫有名,拥有一席之地。他的美学著作接连问世。《审美中介论》视角独特,观点新颖,内涵丰富,令人耳目一新,震动学坛,连印三次达到10多万册,成为最负盛名的系列书籍之一,与中国社科院文学研究所所长刘再复的《性格组合论》、京城才女赵园的《艰难的选择》和学者余秋雨的《艺术创造工程》并列。《中国古代美学(乐学)形态论》和《中国古典器道论》,凝聚了他十几年刻苦研究的心血,成为他孜孜不倦进行学术探索的最好诠释。他的《中西文化形态论》(与人合著)、《中西文化交汇中近年之理论难题》《中国文化之特质》和《根系学术形态论》这四部著作,是理论创新的探讨,也是学术迈向新阶段的标志,在学术界引起了轰动效应。更加可喜的是:劳教授的大儿子劳焕强,北京大学研究生毕业,现供职于中国社会科学院。小儿子劳业辛,北京电影学院研究生毕业,现任广州美术学院跨媒体学院党委书记、教授。

地肥水美人欢歌

江湖镇不仅“人杰”,而且“地灵”。

该镇地理位置优越,省道S388、S285线贯穿南北,西靠罗江,拥有连界水线、引陵水渠,水网密布。东部为低矮丘陵地带,西部为平原,土地肥沃,山清水秀,物华天宝,是名副其实的“鱼米之乡”。

古语云:百业农为首。江湖镇党委、政府发挥“地灵”的优势,浓墨重彩描绘农业发展的蓝图,书写现代农业发展的新篇章,谱写绚丽多彩的“田园诗”,从传统农业镇向现代农业强镇迈进。具体措施是:以新理念、新思路引领新时代农业,以“一村一品、一镇一业”为发展布局,以“三个一”(一万亩水果、一万亩南药、一万亩蚕桑)为抓手,实现农业强镇的目标。经过挥洒汗水,辛勤耕耘,一万亩水果、一万亩南药已经由理想变为现实。

万亩蚕桑基地正在抓紧推进。引进了佛山市博富汇农业科技有限公司联合贵州宏英实业发展有限公司,共同投资开发“化州市江湖镇乡村振兴蚕桑产业孵化园”项目,计划总投资1.59亿元,占地面积3000亩以上。运营后,每年总产值可达1.73亿元,预计每年可产生税收约600万元,直接带动700多户农民增收。

该项目位于江湖镇坡心村村委会。项目负责人吴树锋告诉我们,该项目由负责养殖、养蚕、饲料开发等,在镇党委政府的大力支持,以及

坡心村委会配合下,各项工作进展顺利。基地现场,但见连片种植的蚕桑已吐出片片嫩叶,显得生机勃勃,随着阵阵清风翻起层层绿浪。连片开发的鱼塘,碧波绿影,鱼儿跳跃,泛起阵阵涟漪……面对此情此景,我们坚信:全面投产,指日可待,未来可期!

大力推进土地流转政策,盘活撂荒地和闲置土地这项工作,也列入了镇党委政府工作的议事日程。采取灵活措施推广种植四季豆、蜜柚、阳光玫瑰葡萄、香水柠檬和茄瓜等经济作物,年产值达1.5亿元。

江湖镇党委副书记、镇长蔡桂珍欣喜地告诉我们:去年,全镇农业总产值达4.93亿元,同比增长4.6%。今日的江湖镇“春有蚕桑、橘红,夏有荔枝,秋有龙眼,冬有瓜菜”,广大农民依靠发展现代农业,收获了辛勤耕耘的果实,丰富了“钱袋子”,告别了穷日子,过上了好日子,正是:绚丽多彩“田园诗”,地肥水美人欢歌。

高质量建设“和美江湖”

江湖镇是革命老区镇,拥有张家堡中共化州机关重要活动场所、化北交通联络总站、旺塘村农会和四季岭革命遗址等,红色资源十分丰富,远近驰名。

近年来,为了高质量建设革命老区,推动“百千万”工程加力提速,向党和人民交出优秀答卷,镇党委、政府同心协力,勇毅前行,承前启后,再谱新篇。近年来,该镇多项工作走在化州市的前列:去年,全镇完成固定资产投资2.12亿元,在化州市排名第一,税收430万元,同比增长1.4%,同比增长率排化州市第四名,其中规模以上工业总产值达8176万元,同比增长7.6%。顺利通过了广东省级卫生镇考核,被评为“广东省信访工作示范镇”和“茂名市信访工作优秀单位”,车木根村和坡心村被评为“广东省乡村振兴示范村”。

未来的路怎么走?

江湖镇党委书记姚耀敏满怀深情地说:党组织将建设江湖的重担交给我这个农民的儿子,我深知自己肩上的份量,我已把江湖作为自己的第二故乡,决心吃江湖米,饮江湖水,走江湖路,讲好江湖的故事,带领班子成员,与江湖人民一起,脚踏实地,砥砺奋进,努力描绘江湖新蓝图,谱写新篇章,创造新辉煌。具体措施是:以打造“红色+化橘红特色休闲小镇”和“农光互补示范镇”为发展目标,围绕“和美江湖,蚕桑小镇”定位,谋划“一核两轴四区”建设,重点打造罗江(江湖段)“一江两岸”风貌示范片、田园风光示范片、红色农业示范片和爱国主义红色示范片,以省道S388和S285为轴线,每个村委会至少打造两个示范村,以中心为节点、以圩镇为枢纽,串点成线,连线成片,集片成带,整合优势资源,促进融合发展。这些规划有的正在稳步推进,有的已经如期实现。例如,引进的光伏发电项目,先后在全镇8个村委会76块区域建成了光伏发电板,目前已具备了验收并网条件。该项目并网送电后,预计每年产值可达5400万元,每年可增加财政税收约800万元,将为全镇经济高质量发展提供强大的“光”电动力,为多个村增加集体收入。

蓝图已绘,未来可期。锚定“和美江湖”定位,江湖镇党委政府咬定目标真抓实干,团结带领广大人民群众不懈奋斗,江湖镇一定会建设得越来越好,江湖人民的生活一定会越来越幸福。



红色故事连载

风起云涌

(之二十九)

许向东

“朱主委有何差遣,下官定不怠慢。”张区长空气中带几分镇定。今天,他已经不那么担心朱也赤对他的威胁了。大前晚那个事已经烟消云散。因为这种情况在官场上算不了什么事,即使告上去,上头也不会追究的。他昨天已找了谢文新,塞给他10块大洋作为补偿。相当谢文新五个月的工资吧,这显然是一个大手笔。敢作敢为,出手大方,干净利落,只有我张耀垣才会有这样的大气魄。张耀垣为此十分自得:不管什么样的事,都拿得起,放得下。没有什么事我做不成,摆不平的。我张大拿这个外号决不是徒有虚名!

因为他当时就看到效果了。他将钱递给谢文新时,谢文新什么话也没说就收下了。他显然是接受了和解。更令张耀垣放心的是,谢文新马上就账本拿过来给他锁在铁柜里,还答应另做一套假账,以应对不测。一石二鸟,我这10块大洋可真是顶用,这么快就把一件不那么有利的事变成了一件有利的事。当今茂南,舍我其谁?即使茂南县知事张远峰也不一定能够做的这个份上,方方面面都不可能有这样熟练,做不到这么直接。张耀垣越想越得意,底气十足。

忽然一声霹雳:“张耀垣,你长期贪赃枉法,欺压百姓,做尽坏事。单是今年2月到9月虚报冒领,贪污公款就达3000大洋!大米50石!你可认罪?”朱也赤声震地大声喝道。

“你这是血口喷人!我从来都是循规蹈矩,爱民如子,廉洁奉公,从不越雷池半步。没有贪污过一分半毫。你无中生有诬陷我,我要向张远峰知事和省党部告你!”张耀垣依然镇定。

“看到这个没有?这是区公署账本的抄录件,经过农民、学生、商贾、公馆居民和区署人员五名代表鉴证的,经过了反复清算,你休想抵赖得了!”朱也赤把抄录件拿起来朝张耀垣扬了扬。

张耀垣听此话,大惊失色,额头上渗出微微汗珠。因为这意味着已经有真凭实据掌握在朱也赤手里,他万没想到朱也赤会来这么一招。因为他事先已经将谢文新拿过来的账本存放到保险柜里,稳当妥当的。他哪里知道,杨绍栋昨天早上已经和谢文新说好:如果张耀垣要亲自保管账本,你就顺其意,张耀垣若给你钱,你也先收下,待后再交区农会处理,如此就可以稳住他。张耀垣却不知道这一切。“谢文新这小子,明明已经收了我的大洋,同意与我和解,却

跟朱也赤等人串通一气,在最要命的地方插我一刀。这一次,我真是失算了。车、马、炮、帅、仕、象,布的严严实实的,简直让我丝毫动弹不得。朱也赤真是厉害!”张耀垣心里暗暗叫苦。不过,他也没有完全服输:我和县知事张远峰关系这么铁,他绝不会扔下我不管的,一定会力保我。想到这里,他又淡定了一些。

他说:“本区任职多年,难免有错过。你们怎么搞出的这些东西,我没有看过。这算什么?不知道你们是怎样搞来的,没有县公署公函,肯定不算数,不能算数的。你们有本事的话就告,对这些东西我是无所谓。”张耀垣强作镇定。但所说的话显然已经有点前言不搭后语了。

对张耀垣的这种态度,朱也赤早就预料到。今日与其接触,目的主要是挫败他嚣张气焰。虽然他仍然嘴硬,对张远峰保他仍有幻想,但内心实际上已经底气已经不那么足了。这从他慌乱的神情上可以看出。

“你就等着吧,此事是一定要处理到底的!”

见已达到目的,朱也赤便带领一众离开。第二天下午,茂南中学操场红旗招展,锣鼓喧天。茂南区农协在此召开全区“声讨贪官张耀垣大会”。茂南区农民运动特派员、农协筹委会主任杨绍栋主持大会。所属各乡民众闻讯蜂拥而至,包括圩乡的群众,来了足足三千多人。茂南中学和平民学校的学生及扛着大刀长矛和鸟銃步枪手枪等各式武器的农民自卫军排着整齐的队伍,坐在前面。大会以南中学生剧团演出的《贪官张耀垣五行记》拉开序幕。此戏将张耀垣的恶行以戏剧形式表演出来,活灵活现,丑态百出,激起与会群众的极大义愤。之后是农民、工人、学生和商贾及公馆居民等各界代表纷纷上台声讨张耀垣贪赃枉法,欺压群众,鱼肉百姓的罪行。发言中,许多声泪俱下,哭倒不止,痛骂不止。

区公署账房谢文新原来胆子很小,不敢上台发言的。经过朱也赤杨绍栋和刘竹虎等人反复做工作,他勇敢地上台揭发张耀垣虚报冒领,贪污公款和侵害其妻子的罪行。这30岁的男子,说着说着,竟悲愤得哭成一个泪人,几乎不能自持。全场群众一遍又一遍愤怒高呼:“打倒张耀垣!”“打倒贪官污吏!”“打倒土豪劣绅!”。大会通过给县公署的“茂南全区民众要求罢免张耀垣区长职务的请愿书”。

(未完待续)